

办实事、惠民生、解民忧——

2024年,幸福崇川成色更足

出台期房入学政策,“百校焕新”工程有序推进;市口腔医院、中西医结合医院分设运营;推行“一综多专·智链万家”嵌入式养老,近40个社区养老服务设施投入使用;南川园完整社区建设获住建部肯定……

悠悠万事,民生为大。2024年,主城崇川深入践行为民造福,倾心倾力办好28项重点民生实事,全年民生支出超45亿元,将建好民生实事项目、兜牢民生底线、补齐民生短板工作作为回应群众关切、保障民生需求、提升群众获得感和幸福感的重要抓手,将民生实事件件落到百姓心坎上。

精管善治

构筑美好城市“幸福圈”

“店里人来人往,许多寺街居民都来捧场消费,这里的烟火气、人情味让人感动。”1月1日,8家“快闪小店”在寺街西南营片区陆续亮相,涵盖文创、非遗、茶咖等多种类型,既承载了南通的文化特色,又融入了现代潮流元素,吸引了不少市民游客。

本着“让寺街上演生活,让西南营回归日常”的理念思路,2023年年初起,崇川启动“点亮寺西”工程,推动寺街“一寺一街一巷”和西南营“一环一带一驻地”有序更新,逐步打开街区保护和活化利用新格局,赓续通城千年文脉,让历史文化遗产“活”起来。

2024年是南通市中心城区城市更新三年行动的收官之年。崇川坚决扛起主城区主战场的重任,强化主窗口主力军的作用,对照行动计划在老旧小区改造、破旧片区更新、重点片区建设等方面积极发力,加快建设宜居宜业宜游的现代化中心城区。

民生无小事,老旧小区改造是关乎千家万户的重大民生工程。2024年年初以来,崇川有序推进老旧小区改造,共涉及钟秀、城东、虹桥等5个街道24个项目,建筑面积47万平方米,累计安装电动自行车集中充电设施超5000个。

改好更要管好。崇川编制《崇川区物业管理指导手册》,通过“阳光物管”小区建设,落实业委会(物管会)信息公开制度,定期向业主公开住宅专项维修资金、公共收益收支等情况。截至2024年年底,全区720个物业管理区域物业管理覆盖率98.2%,业委会(物管会)组建率80.3%。154个完成旧改的小区中,71.4%启动收费,基本实现收支平衡的达64.3%,以解决群众关注的物业服务信息公开公示为切入点,建设“阳光物管”小区,覆盖率达80.6%。

重点片区建设也是崇川近年来城市建设的重头戏。继往年的“一街三

巷”改造、环城南路亮化、丁古角步行街北入口打造后,2024年,该区积极推动南大街沿街的金树银花大厦、工贸大厦、中央商厦等外立面出新工作,整体“焕新”南大街。任港湾和五龙汇片区,分水岛西岛竣工、通吕运河崇川段(工农路—滨江大桥)生态景观带全线建成、亲水廊道生态景观打造完成。

城市更新,离不开对生态环境保护常抓不懈。高标准建成100条幸福河湖。新建13个园林绿化项目,新增公园绿地超30公顷。地表水市控以上断面优Ⅲ比例和土壤安全利用率100%。PM_{2.5}年均浓度历史最优,为南通在全省年均浓度和改善幅度“双第一”作出主要贡献。

从好房子到好小区,从好小区到好社区,从好社区到好城区,居民获得感、幸福感不断提升。

用心用情

绘就民生服务幸福底色

老旧的混凝土入户门厅已被拆除,崭新的连廊连接起学校大门和教学楼的一段距离,园内的教学场地、生活设施、安全防护设施等焕然一新……日前,记者来到曙光小学幼儿园,只见多年的老校舍一跃成为孩子们心中的“梦幻城堡”。

“原先我们是一个老旧的幼儿园,现在门庭和长廊连接之后解决了家长接送淋雨的问题。家长对我们幼儿园整体形象的提升非常满意,今年招生工作也非常顺利。”曙光小学幼儿园园长蔡莉说。

曙光小学幼儿园的焕新是崇川加快提升民生服务的一个生动缩影。

2024年,崇川真抓实干,践行以人民为中心的发展思想,把群众的“点滴小事”当成“心头大事”,持续加强区域教育服务供给水平、医疗健康服务、便民服务水平、养老服务质效等方面。

在提升教育服务供给水平方面,崇川深入实施“百校焕新”行动,整体改造提升虹桥二小、实验幼儿园等4所学

校。投入近3200万元,实现全区学校教室空调全覆盖,送餐食梯应配尽配。实施期房入学政策,满足学生就读需求。东方剑桥黎明幼儿园等3所幼儿园成功创建省优质园。新增省(市)级普惠托育机构2家,以“小托育”托起千家万户的“大幸福”。截至目前,崇川区共有托育机构33家、幼儿园延伸托班99家,可供托位数4381个。

在加强医疗健康服务方面,崇川完成了市口腔医院、中西医结合医院分设运营。6家社区卫生服务中心通过“优质服务基层行”国家推荐标准。累计创成市级及以上基层特色科室25个,基层门诊号次增长20%以上。2024年年底,崇川首家社区康复中心——南通市第二人民医院唐闸康复分中心成立,共设置床位51张,面向辖区群众开展神经康复、肢体康复、言语康复等各类康复服务。自开办以来,该院康复科共计收治患者50多人。

在提升养老生态服务方面,崇川推行“一综多专·智链万家”嵌入式养老,加快泰灶综合养老服务中心等40个服务重点点位建设,构建“15分钟养老服务圈”,让广大老年人享有“身边、家边、周边”的高质量养老服务。目前,崇川已实现综合养老服务中心全区覆盖,同时建成学田街道果园社区“南川食事”等20余家社区长者食堂,培育发展近200家为老服务组织。

关心关爱

兜牢民生保障幸福底线

“原来我这个轮椅车进卫生间特别困难,现在把门框拆除安装移门,又增加了坡度,进出方便多了!”近日,家住崇川区唐闸镇街道和谐怡园佳苑4号楼的低保对象达文华驾驶着轮椅车自如地出入改造一新的卫生间、厨房间以及进户门,连连称赞。

为提升困境人群居家安全指数,2024年,崇川通过公益创投项目,借助南通市飞牛小匠社工服务中心专业力量,试点实施的“安居乐”困境人群居家

安全改造项目,对最低生活保障、分散特困供养等困境家庭开展居家安全改造,计划利用3年左右的时间,实现全区所有街道困境家庭居家安全改造全覆盖。

2024年年初以来,崇川秉承“慈心为本、善举为民”理念,打造“情暖崇川”民生服务品牌,探索创新“慈善+”公益模式,用慈善力量点亮困难群众寒夜的微光,将民生“关键小事”办成老百姓心坎上的“温暖大事”。持续开展慈善公益创投,利用民政、妇联、工会、团委等多部门资金,以项目化形式持续为特殊困难群体开展生活照料、心理疏导等延伸服务;坚持“小资金、大作为”,利用社区慈善工作站对暂不符合政府救助条件或政府救助后生活仍有困难的群众开展及时救助帮扶。

民生连着民心,民心凝聚民力。2024年,崇川坚持完善体系、兜牢底线,着力保障和改善民生,推动发展和安全动态平衡、相得益彰。

在落实就业促进政策方面,崇川取得显著成效。精准对接供需两端,发挥省级人力资源产业园、“快就业”线上平台等载体作用,举办招聘会125场,新增就业3.5万人,帮助3500名“五类”就业困难人员找到工作。持续推进人口导入十大工程,新增驻外招工引才工作站20个,新引进高校毕业生1.35万人,1000名高技能人才来崇川发展。扶持自主创业超3000人。

社会保障关乎人民群众最关心最直接最现实的利益问题。2024年,崇川发放城居保基础养老金3167万元,惠及6173人。建成特殊儿童幼儿园1家,改造提升“残疾人之家”1家。做好特困、低保等特殊群体兜底保障,为1738名特定困难对象购买“低补保”。累计发放各类救助资金3800余万元,惠及群众1.3万人次。深入推进安“薪”工程,为2985人追回工资2012万元。

一件件民生实事的落地,化作一张张百姓“幸福清单”,印刻到群众的心坎里。

本报记者卢铖卉



崇川美景。李斌